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13. �Ubungsblatt Abgabe: keine Abgabe, Besprechung kleine �Ubungen

Der Klausurtermin ist Samstag, der 18.07.2008 von 14:00-16:30h im MS3.1. Es werden keine
Hilfsmittel zugelassen, Papier wird bereitgestellt. Vergessen Sie Ihren g�ultigen Personal- und
Studienausweis nicht.

1. Kurzfragen
Beantworten Sie folgende Fragen:

(a) Schreiben Sie folgende komplexe Zahlen um in die Euler-Darstellung: z = �1, z = 2i
und z = 1� i .

(b) Ist die folgene Funktion f (z) = z sin(z) analytisch?

(c) Zeichnen Sie die Verzweigungslinien der Funktion f (z) = z1=3.

(d) Berechnen Sie
∫ 2
�4 �(x � 3) sin(x)dx

(e) Geben Sie 2 Basissysteme des R3 mit zugeh�origem Volumenelement an.

(f) Wie lautet der Stokessche Integralsatz?

(g) Ist ~E =



x2 + y2

y
z + y


 ein konservatives Kraftfeld?

2. Potenz-/Laurentreihenentwicklungen
Entwickeln Sie folgende Ausdr�ucke in Potenz-/Laurentreihen um x0 (in allen Konvergenzge-
bieten) und geben Sie die Konvergenzradien an:

(a) f (x) = sin(x); x0 = �

(b) f (x) = 1
x2�1 ; x0 = 1

3. Residuensatz
Berechnen/Zeigen Sie:

(a)
∫ �
�� 1

a+b sin(')d'; a > jbj
(b)

∫1
0

sin2(x)
x4+2x2+1dx

(c) 1
12 � 1

22 + 1
32 � 1

42 + : : : = �2

12

Betrachten Sie zur L�osung der letzten Teilaufgabe die Funktion: F (z) = �
z2 sin(�z)

4. Fourier-Reihe

Entwickeln Sie die periodisch fortgesetzte Funktion f (x) =
{

1; x � 0
�1; x < 0

}
in eine Fourier-

Reihe. Entnehmen Sie die Periodizit�at der Abbildung.
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5. Satz von Gau�
Veri�zieren Sie durch Nachrechnen den Satz von Gau�

∮

@V
~A(~x)d ~F =

∫

V
~r � ~A(~x)dV

mit @V als Ober
�ache des Volumens V und ~A(~x) =



xy2

x2y
0


. Das Volumen sei ein Zylinder

mit Radius R = 1 und H�ohe h = 1 dessen Zentrum im Koordinatenursprung liege. F�uhren Sie
Zylinderkoordinaten ein und zeigen Sie, dass f�ur das Volumenelement gilt: dV = rdrd�dz .

6. Di�erentialgleichungen
Berechnen Sie die L�osungen folgender Di�erentialgleichungen.

(a)
y 0 + 2xy = 2x3; y(0) = 1

(b)
y 00 + 4y = 0; y(0) = 2; y 0(0) = 2

L�osung durch i) R�uckf�uhrung auf System 1er Ordnung und ii) Laplace-Transformation.


